

中华家国文化的新时代阐发与实践

田旭明 杨正梅

摘要: 家国文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,在道德教化、秩序维护、风气塑造、社会治理、文明传承等方面发挥着重要作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足于新时代中国特色社会主义实践,辩证继承和发展了中华家国文化蕴含的立德修身、睦亲齐家、爱国如家、家国一体、协和万邦、兼济天下之道,要求推动形成社会主义家庭文明新风尚,激活家风家训的社会治理功能,筑牢家国一体的共同体意识,升华“天下一家”的大同情怀。这是对中华家国文化精髓的创造性阐释和运用,对提升社会文明程度、画好同心圆凝聚民族复兴力量、推动全球发展正义具有深刻的价值意蕴。

关键词: 中华家国文化;家国一体;新时代

中图分类号: B82,D64 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2023)03-0115-08

中国古代社会是一种以血缘关系为纽带的宗法制社会,具有家国同构、家国同伦的鲜明特点,这不仅使得“家文化成为国文化的基石乃至核心”^[1],还使得家国关系特别是家国利益的价值取向成为中华文化的重要特色。“天下之本在国,国之本在家,家之本在身”(《孟子·离娄上》)、“一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让”(《大学》)、“将教天下,必定其家,必正其身”(《南阳集·本文》),都是家国一体结构特征的鲜明表达。这种独特的价值倾向、社会结构、政治架构和生活方式,不仅使得“家”在中国人的精神世界和传统文化中有着极其特殊的地位,还衍生了齐家兴家爱家的优良传统和以“修齐治平”为主线的家国文化体系。家国文化是关于家国观念、家国关系、家国伦理、家国行为的总和,它以对家庭或家族的自然情感为基础,以“在家尽孝、为国尽忠、济世爱民”为核心价值,以“仁爱万物、天下大同”为使命追求,蕴含着“中华民族成员对家园、故土、国家、民族的眷恋爱戴、情感归属、包容胸怀、价

值认同和忠诚捍卫,以及对家国使命、家国一体、家国共在的深刻认知、体悟和践行”^[2]。

纵观历史,家国文化是中华文化中富有特色标识度的重要内容,在个体品德锤炼、社会风气改造、基层社会治理、国家意志整合、主流价值世俗化、文明基因传承等方面发挥了不可替代的作用,是中华文明绵延不绝的重要支撑,也是中华文化传播发展的精魂所系。千百年来中华民族之所以能够历经磨难而不衰,饱尝艰辛而生命长青,与根植于民族文化深处的家国文化基因及其精神伟力有着千丝万缕的关联。今天,家庭依然是社会的基本细胞,重视家风教化依然是社会文明程度提升的基本议题,尤其是中华民族伟大复兴正迈入关键期,面对艰巨的改革重任和充满不确定性的风险挑战,家国情怀不能弱化,家国文化不能式微。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在“统筹两个大局”高度,充分汲取中华家国文化的养料,将其与社会文明、社会治理、民族复兴、人类事业发展充分结合,创造性提

收稿日期:2022-10-31

基金项目:国家社会科学基金重大项目“中国传统家训文献资料整理与优秀家风研究”(14ZDB007)。

作者简介:田旭明,男,广西师范大学马克思主义学院副院长,教授,博士生导师(广西桂林 541004)。杨正梅,女,广西师范大学马克思主义学院博士生(广西桂林 541004)。

出了一系列内含中华民族家国文化基因的新思想新理念,要求“在全社会大力弘扬家国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神,提倡爱家爱国相统一,让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献”^[3]。这对凝心聚力实现中国梦,彰显中华文化魅力具有十分重要的意义。

一、承继修德齐家之风,培育社会主义家庭文明新风尚

家国文化的基础是齐家之道。在以血缘关系为基础、家国同构为特征的传统社会,家庭具有突出地位。教从家始,“治国之道,实由家治也”(《千秋金鉴录》)、“正家而天下定”(《周易·家人》),家庭被赋予教化“第一场所”的关键地位。为维系家族和睦和宗族延续,便有了以“整齐门内,提撕子孙”(《颜氏家训》)为主要取向的种种家规家训。在儒家文化的影响下,中国传统社会形成了以睦亲齐家、立身处世、治学励志为主要内容的家训箴言和门风规约,并一直传世至今。譬如汉朝郑玄《戒子益恩书》、三国时期诸葛亮《诫子书》、南北朝时期颜之推《颜氏家训》、宋明时期司马光《家范》、清代《曾国藩家书》等。这些家书家训都深刻阐述了治家维伦之道。中华家训家风文化思想极其丰富,多为家族父母长辈对子孙后人的教导、训诫、规范之言,主要包括立身处世之规、睦亲齐家之训、修行励志之道。

在立身处世方面,古代家训家风将修身养德、存仁向善作为家庭教化的主要内容,要求家庭成员以德修身、以礼待人,在处世交往中做一个合格的“道德人”。《袁氏世范》告诫后辈“勉人为善,谏人为恶,固是美事,须先自省”^{[4]82}。《包拯家训》训诫子孙后代为官须清廉公正,“后世子孙仕宦,有犯赃滥者,不得放归本家”^[5]。“江南第一家”郑氏家族的家法就教育子孙后代要多积善行德,“吾家既以孝义表门,所习所行,无非积善之事,子孙皆当体此,不得妄肆威福,图胁人财,欺凌人产”^[6]。这些家风箴言中都表达了明礼、诚信、向善、清廉、淡泊等立身之要。在教化子孙的过程中,长辈也会结合自己的人生阅历,告诫子孙学会待人以诚、博爱济贫、近善远佞、宽厚忍让、和待乡曲、谨言慎行等为人处世之道,促使他们更好地立足于社会。如朱熹告诫子孙交友要慎重,要交“敦厚忠信”的“益友”,不交“谄谀轻薄的“损友”^{[7]125};高攀龙强调邻里平等和团结,《高

子遗书》载:“外乡党中与我平等,岂可以贵贱、贫富、强弱之故,妄凌辱人乎?”^[8]在睦亲齐家方面,古代家训多强调家族和睦才能家道兴隆,所以不乏族亲和善、家族和睦、邻里友好的经验之谈和肺腑之言。《颜氏家训》认为治家要处理好夫妻、父子、兄弟之间的关系,如若不然,“父不慈则子不孝,兄不友则弟不恭,夫不义则妇不顺”^{[9]32}。司马光指出应“以义方训其子,以礼法齐其家”^{[10]190}(《训子孙文》);《袁氏世范》强调家庭成员要宽容和睦,“居家久和者,本于能忍”^{[4]12}、“身有疮痍疥赘……惟当宽怀处之”^{[4]11},凡事宽恕忍让、常怀包容之心,便能家道和顺。在修行励志方面,古人注重以身立范、以言劝勉,教育后辈从小锻造良好道德品行、立铿锵报国之志。嵇康《家诫》将励志提高到区分“人”与“非人”的高度,“人无志,非人也”^{[10]73}。在他看来,“若志之所之,则口与心誓,守死无二”^{[11]10}。《颜氏家训》勉励子孙“有志尚者,遂能磨砺,以就素业”^{[9]97}。明代姚舜牧家训《药言》叮嘱子孙后辈做人要砥砺志向,“老当益壮,贫且益坚,是立志之说也”^{[11]297}。清代理学家王心敬倡导“行志达道”的治家理念,其《训子帖》叮嘱儿子立志才能成业,“故君子欲砥德进业,时时以责志、励志为第一义”^[12]。这些家训表达的殷切期盼,确为教导后辈勤勉治学和修行励志之道的金玉良言。

在传统社会,家是社会的根本。家不仅是一个事实性的空间存在,更是一种伦理性和精神性实体。围绕齐家治家兴家而形成的家训家风是维系这种精神和伦理实体的枢纽。家训家风虽然因家族或族群的生活环境相异而出现教化方式或侧重点的不同,但在价值终极追求和主体内容上具有一致性和共通性,都涵盖耕读传家、勤俭兴家、德善齐家、清廉护家、和睦旺家、知礼传家等内容,将传统主流价值观特别是儒家文化道德精髓融入为人、为官、治家、处世之道,塑造与中华优秀道德相匹配的家庭伦理和风范。可以说,传统家训家风文化通过上行下效与潜移默化的方式,教化子孙恪守“礼、义、廉、耻”等道德准则,弘扬“忠、信、爱、仁”等传统美德,促使家庭成员明辨是非善恶,锤炼道德品行,塑造健全人格,进而达到道德教化、敦风正俗、风化育人的治家齐家目的。虽然传统家训也存在一些“愚忠愚孝”“明哲保身”“宣扬宿命论”等消极成分,但毕竟不是主流成分,其积极因素和影响必须予以历史性肯定。

随着社会变迁和时代剧变,过去的大家庭被原子化、核心化的小家庭取代,市场经济刺激下个体权

利意识的觉醒和伸张使得传统家训家风文化维系的道德秩序遭遇冲击,熟人社会依托道德和情感烘托的家族氛围遭遇陌生人社会契约式思维和商品化意识的冲击,家庭的社会功能开始弱化和收缩,家庭的神圣道德境界逐渐淡化,各种家庭教化及治理问题层出不穷。但不可否认,家庭依然是社会的基本细胞和单元,依然是道德教育和文明修养的第一场所。社会是否和谐,要看每个家庭是否和谐;人民生活是否美好,要看每个家庭是否美好。家庭文明依然是社会文明的基石。过去家训家风文化虽然也内含一些糟粕和不适应新时代的成分,但其对后辈立德修身的教育、严谨治家的劝导、与人为善处世之则的劝谏、家国一体爱国情怀的倡导等治家齐家之道,在今天仍有传承借鉴价值。党的十八大以来,习近平总书记多次强调要注重家庭、家教和家风,指出家庭是“人生的第一个课堂”“是人们心灵的归宿”^[13],更是提高精神境界、培育文明风尚的重要场域。“家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产”^[14]。要“把推进家庭工作作为一项长期任务抓实抓好”^[15]，“重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染”^[13]，“家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会”^[13],所以要“动员社会各界广泛参与家庭文明建设,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚”^[16]。这是对中华文明重视家庭家风传统的继承,更是中华优秀传统文化与社会主义价值在时代的相汇。培育社会主义家庭文明新风尚,其要义爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享都是中华家文化中孝亲敬长、精忠报国、以德立家、睦亲齐家、和待乡曲等家庭美德的弘扬,同时又融入了马克思主义家庭伦理观、社会主义核心价值观的道德内涵和集体主义取向,以及社会主义协商治理精神和公共性品质。可以说,社会主义家庭文明新风尚是中华优秀家风文化的时代延续和升华。在这一思想指引下,《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》要求升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、体现共建共享的家庭追求,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。这对弘扬中华家文化、助推社会主义精神文明建设大有裨益。

二、继承睦邻治乡之道,激活 家训家风的社会治理功能

家国同构的传统社会及其治理格局决定着家族

尤其是内蕴其中的家训家风文化在社会治理体系中有着特殊的重要地位。“如果说国文化是为了满足统治者稳定政治秩序的需要,那么家文化则更侧重于乡土中国与家族内部的伦理关系规范、道德教化和行为指导,并由此延展至整个社会,协同国家礼法等文化,建立一种更为广泛的社会规范体系与伦理道德秩序。”^[1]古代社会虽然“普天之下,莫非王土”,但实行的是国与家分治的治理模式。因“皇权不下县”,囿于国家权力伸张范围和治理精力的有限,国家治理力量的触角主要延伸到县一级,县以下多以地方乡绅和族长的自治为主。乡村社会的知识普及、一般的矛盾纠纷化解、公共物品调配供给、公共财富创造、文化礼仪活动等多需要依靠乡村贤士精英的管理或调节,所以“县下宗族”特别是一些大家族和乡村精英在基层社会治理中发挥了重要作用。他们虽然不在官方政治体制之内,但因为“从中能够获得一种从家到国的政治想象,形成了一个以自我完善作为人生的起点,到造福乡里,再到为天下立功、立言为人生终点的人生目标谱系”^[17]⁹⁹,所以也产生了一种较强的个体和社会价值感。在这种背景下,内嵌于家族之中的家训家风自然也就与乡村社会治理发生了不可分割的关联。“家族是传统乡村社会秩序建构的基础,基于家族基础之上的家风文化植根于乡村社会的深层土壤,在维系乡村社会的治理结构方面具有十分重要的作用,是家族传承与发展及乡村社会秩序维护的蓄水池。”^[18]古代家训家风因宗族的不同而内容上有所差异,但总体都是以立德修身为圆点、以和谐之道为轮廓、以规则意识为指向,内含德善并举、内和孝亲的修行之道,同舟共济、助人为乐的处世之规,和善睦邻、容仁济众的维伦之训,从修行、励志、为学、维伦等方面授予家庭成员“何可为、何不可为”的伦理之规,对个体行为和社会交往具有很强的道德约束力和规范力,因而对社会治理也产生直接影响。一定意义上说,在家族地位突出的传统乡村社会,虽然也出现了一些“鱼肉乡里”的地方恶霸和纨绔子弟,但总的来说,家训家风在涵养社会治理主体品质、净化社会治理环境、勾勒社会治理的道德边界,为基层社会治理培育“德才兼备”的治理主体方面发挥了不可忽视的积极作用,是社会行为约束、社会关系协调、社会风气优化、社会秩序安定的重要价值支撑。

近代以来,在文明碰撞、制度重塑、经济体制变迁、文化多元化等因素的综合影响下,中国社会发生了巨大变迁,现代化的步伐加速推进,原有的“家”

的结构、文化和功能都发生了变化。鸦片战争后,中华民族遭遇深刻危机,民族蒙难、文明蒙尘,受民族振兴和国家富强目标的驱动,为了充分汲取社会资源和凝聚应对危机的合力,在一定意义上需要“打破以家为核心的社会价值和社会结构”,“将国民从传统的宗法伦理共同体中解放出来,产生对中华民族共同体的政治想象”^[17]¹⁰¹,进而强化国家认同和荣辱感。在这种境遇下,传统社会中的家族、宗族意识以及宗族伦理自治格局遭遇冲击,民族和国家意识因民族危机的刺激而不断抬升,“国大于家”“国家认同高于宗族认同”的伦理关系在主流价值中的地位和影响日益显著。新中国成立和改革开放以来,随着政治权力格局的变化、国家与社会关系的重塑、经济社会结构变迁以及价值日益多元和个体主体意识的增强,传统家庭模式和结构遭遇“崩塌”,传统家庭道德地位、社会功能和政治属性遭到削弱,家庭从公共性空间和集体性场域中“脱域”成为私人生活空间,原子化、核心化、微型化的家庭成为现代家庭的普遍特征。资本魔力的吸引、现代城市的繁华、快节奏的生活方式、自我主张和权利意识的膨胀,使得一些人原有的家族情怀、乡土情缘逐渐淡薄,家谱家族意识逐渐褪色,家训家风的文化自觉、道德约束力和社会治理功能也随之减弱。尽管如此,我们也不能就据此认为可以“去家化”,甚至任由家庭地位和家风功能日益萎缩。今天,家庭依然是社会基本单元,依然是连接个人与社会的纽带和维系社会关系的重要基础,依然是“处于现实生活中的人”的重要据点,而且在现代流动性加速的社会,在安全焦虑普遍滋生的境遇下,个体也需要将家庭作为避险和寻求精神安乐的情感港湾,所以我们仍然要重视家风家训在促进社会治理、维系社会秩序中的重要价值。尤其在环境复杂和风险频发的不确定性社会,纷繁复杂的社会事务蜂拥而至,单纯依靠国家治理将会力所不逮。分担国家治理压力、提高自治能力和治理效能,亟须社会自组织和社会文化的力量,其中就包括高度重视家庭这一社会的基石和基本单元,激活家风家训的社会治理功能,以充盈社会治理力量、丰富治理方式,促进社会治理精细化。换言之,激活家训家风的社会治理功能能促进新的社会伦理治理格局形成,成为减轻国家治理压力的减压阀,实现社会长治久安的缓冲器。

党的十八大以来,习近平总书记多次强调,“大国之大,也有大国之重。千头万绪的事,说到底是千家万户的事”^[19],要“使千千万万个家庭成为国家

发展、民族进步、社会和谐的重要基点”^[20]。要依靠家风家训的伦理规约处理好社会事务、解决好社会纠纷,“打造人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”^[21],“以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气”^[13]。党的十九届四中全会首次从家庭家教家风层面提出构建基层社会治理新格局。《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》强调:“要注重发挥家庭家教家风建设在基层社会治理中的重要作用,吸引群众走出‘小’家、融入‘大’家,积极参与和谐社区、美丽乡村等建设。”^[22]与此同时,一系列关于家庭家风家教的政策法规和专项工程陆续出台,助力形成社会主义家庭文明新风尚和促进社会秩序和谐。这些重要思想和实践是对传统家训家风睦亲友邻、和待乡曲、济危扶困、亲仁爱众等社会治理理念和功能的合理承袭,是对培育新时代家风文化,并将其与市民公约、乡规民约结合起来,融入基层社会治理,进而激活家文化社会治理功能的制度化规定和期待,这对提升基层社会文明程度,优化基层社会道德秩序,激发社会自组织治理动力,打造基层社会治理共同体,促进社会治理精细化,减轻国家治理压力和成本,提高社会治理成效具有重要价值。简言之,在今天这样充满不确定性和高度复杂性的社会状态下,新时代优秀家训家风在塑造个体品德的同时,尤其要注重以社会主义核心价值观为引导积极培育个体的价值共识、公共德性、公共价值信念和精神境界,强化他们共生共存、合作治理意识以及公共性品质,自觉抵御各种明哲保身、冷漠抗拒、佛系无为、机械应付、被动合作的社会心态及行为,提升共建共治共享社会系统的能动性和主体性,进而更加积极主动参与到社区治理、乡村治理、风险治理、危机管理等实践环节,成为基层治理共同体格局中积极的一环。

三、弘扬爱国如家传统,铸牢 家国共同体意识

中华文明是一种崇尚道德至上,追求家国一体、家国同伦的圆融性伦理文化。在中国人的精神世界和文化传统中,忠孝乃一体,个人、家庭和国家是命运共同体,“烈士之爱国也如家”(《抱朴子·广譬》)。家族中“始于事亲”的“孝”,可以“中于事君”。人们理解的对国家的“忠”也是“兴于身,著于家,成于国”(《忠经》)。可以说,“家”既具有血缘层面的原生性,又具有社会层面的扩展性。“家是

社会与国家的原型。家的亲亲,构成社会的尊尊、代际之间的长长,进而构成国家的忠君之本体性的依据。”^[23]由此中国古代社会逐渐形成了家—国—天下的政治格局。家与国不是两个分离独立的实体,而是在价值原则上同构、道德规则上同伦、运行模式上相通、组织架构上同理。家国一体、家国同构、家国同伦、家国同在是中华家国文化的重要特征。在家尽孝、为国尽忠、移孝作忠、爱国如家、爱民如子是中国人家国情怀的鲜明写照。《大学》有言:“所谓治国必先齐其家者,其家不可教,而能教人者,无之。”^[24]¹⁸“古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身。”^[24]¹³家国本为一体,家是缩小的国,国是扩大的家,治国必先齐家,家齐而后国治。有鉴于此,古代许多家风家训以“一屋不扫,何以扫天下”“一室之不治,何以天下家国为”“家正而余无不正,故曰正家而天下定矣”的信条来教化引导子孙后辈,告诫他们坚守忠孝一体、治国如家、恤民效国。可以说,家国一体的政治秩序和文化基因使得立家规、育家风的传统绵延不绝,而家规家风在教化内容上都将忠孝一如、家国一体作为核心价值,这不仅是一种情感诉求和心灵皈依,更是一种生命自觉和文化承续。不过也要说明的是,虽然国是家的延伸和扩大,二者在大多数情况下利益是一致的,但也有利益冲突的时刻。一旦发生冲突,受儒家“重义轻利”“去利怀仁义”“以公义胜私欲”的义利观影响,开明大义的贤人志士都会将国家和民族的利益置于最高的位置,家庭和个人利益要为之做出让步。这种舍小家保大家的家国情怀也是爱国如家之伦的重要价值境界和道德义务。

中华家国文化中家国一体、爱国如家、舍小家保大家的优良传统在新时代中国共产党人的治国理政实践中得到了全面阐释和体现。党的十八大以来,习近平总书记不仅反复强调要重视家风建设和家庭幸福,还秉承“天下之本在国,国之本在家”的理念,始终强调家与国密不可分和命运与共。他认为,家庭承载着厚重的国家伦理期待,“家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连”,唯有“千家万户都好,国家才能好,民族才能好”,国家的富强,民族的复兴,“最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上”^[13]。因此,广大家庭必须“把爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中”^[13],主动承担起“为中华民族大家庭作出贡献”^[3]的重任,“使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、

社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方”^[13]。习近平总书记深知“国家好,民族好,家庭才能好”^[13]的大义,对舍小家保大家的行为高度认可和推崇。他曾援引历史典故说:“中国人历来讲求精忠报国,革命战争年代母亲教儿打东洋、妻子送郎上战场,社会主义建设时期先大家后小家、为大家舍小家,都体现着向上的家庭追求,体现着高尚的家国情怀。”^[13]这些重要论断以“家国伦理共同体”为伦理本位和道德格局,与中华民族“修齐治平”的政治理想同频共振,蕴含着对家的依恋、对国的认同、对家国共同体的担当,是个体修行、社会进步、国家发展的有机统一,体现着对中华家国文化价值取向和精神特质的新时代传扬,同时内嵌了无产阶级政党初心使命、社会主义核心价值观的情感基调及价值底色,融入了中华民族伟大复兴的主基调,为新时代个人、家庭、社会和国家关系的处理提供了根本性价值导向。

此外,爱国如家、家国一体并不是抽象的,而是一个具体的和历史的范畴,有着特定的时代规定、制度边界和文化习惯制约。近代以来中华民族大家庭在落后挨打的境遇中逐渐实现了从站起来到富起来再到强起来的飞跃,关键是因为有了中国共产党的领导,有了中国特色社会主义道路的开辟,所以今天谈家国情怀不能虚无化和悬空化,一定要将爱家爱国与爱党、爱社会主义统一起来,这是最基本的政治和情感自觉。习近平总书记为此特别强调:“弘扬爱国主义精神,必须坚持爱国主义和社会主义相统一。我国爱国主义始终围绕着实现民族富强、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义。祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。”^[25]“当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”^[26]新出台的《中华人民共和国家庭教育促进法》也特别要求落实家庭责任,引导人们爱党、爱国、爱社会主义,推动铸牢家国一体的共同体意识,培养家国情怀。所以新时代我们强调铸牢家国共同体意识,不是只有“家”和“国”两个场域性和精神性实体,其中还内含着对党的领导和社会主义制度的认同,不能脱离对中国共产党和社会主义的热爱,任何将爱家爱国与爱党、爱社会主义分开,宣扬“以爱人代替爱党爱国”的行为,都是居心叵测的政治和历史虚无主义。爱家爱国和爱党爱社会主义,损害其中任何一个,就

会伤害另一个。新时代家国共同体意识既发扬了中华民族爱国如家的优良传统,又结合现实文化语境和政治制度特色赋予其新的时代内涵和境界。

四、延展“天下一家”之胸怀, 升华天下大同情怀

在中国人的家国文化及其伦理架构中,“天下之本在于家”。“天下一家”“一同天下之义”是人文理想,“大同社会”“天下为公”是美好愿景,“无偏无党,王道荡荡”(《尚书·洪范》)是处世信念,“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”(《横渠语录》)是责任担当。这种具有包容格局的天下观影响了中国人的精神秩序和价值追求。在古代宗法制社会,“家”建立在血亲关系基础上,家集成“族”,族聚成国,因而要先“齐家”才能“治国”“平天下”。这不是家族与国家乃至天下万物关系的虚拟表达,而是王道政治的贯彻、情感德性的舒展,更是一种立足于人道关爱基础的伦理生活图景。突破个体的“小家”走向天下的“大家”,将对父母的孝顺、对兄姊的仁爱延及爱宗族、爱国家,更推广至“四海之内皆兄弟”的爱天下之境界,主张天下一家、协和万邦、万物胞与。“穷则独善其身,达则兼善天下”(《孟子·尽心上》),是中华民族“家国天下”情怀的内涵,也是中华文明的鲜明标识。所以中国传统家文化中就融入了“爱天下”“爱世界万物”的道德劝善,以及发扬集体主义与公益精神的伦理箴言,劝诫和教导后辈要传承“承载万物”的品德,秉持仁爱众生和“天人合一”的理念,传扬“和谐大同”的情怀。例如,《弟子规》强调“凡是人,皆须爱;天同覆,地同载”;三国名臣向朗教导子孙“天地和则万物生”;《钱氏家训》告诫子弟“利在一身勿谋也,利在天下者必谋之;利在一时固谋也,利在万世者更谋之”;左宗棠家书《与孝威孝宽》教子“天地民物,莫非己任;宇宙古今,融彻于心”;康熙在《庭训格言》中指出“仁者以万物为一体”。可以说,中国人的家情怀不仅局限于“小家”,还扩展到“生灵万物”和天下之家,充满“以天下为己任”的兼爱品德和济世情怀,不仅超越了宗族、疆域与国家之界限,也打破了人际、物我之间的障碍。

“兼济天下”的家国文化基因在新时代得到了更为深刻的诠释。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不仅反复强调广大家庭要重言传、重身教,教知识、育品德,“引导家庭成员特别是下

一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族”^[16],努力实现中华民族伟大复兴的中国梦;同时,还秉持“四海一家”、和衷共济的理念,立足于“人类向何处去”的世界之问,将中国人的家国情怀与世界和谐发展联系起来,提出了推动构建新型国际关系、构建人类命运共同体、完善全球治理体系等关于世界建设的中国方案,形成了具有鲜明中国内涵、历史担当、国际主义和全球正义的天下观。2013年习近平总书记在主持十八届中央政治局第三次集体学习时就指出:“中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平。”^[27]2017年,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上指出:“中华民族历来讲求‘天下一家’,主张民胞物与、协和万邦、天下大同,憧憬‘大道之行,天下为公’的美好世界。”^[28]“世界各国人民都生活在同一片蓝天下、拥有同一个家园,应该是一家人”,所以世界各国要“张开怀抱,彼此理解,求同存异,为构建人类命运共同体而努力”^[28]。2021年,党的十九届六中全会更是立足于历史实际,将“胸怀天下”作为党百年奋斗的重要历史经验。回顾党的十八大以来的成就,中国共产党在脱贫攻坚、抗击疫情、一带一路、生态文明等方面取得的成绩,为世界和平、绿色和开放发展做出了突出贡献。这些富有人类情怀的思想和实践是对中华“家国天下”伦理观的时代扬弃,也是中华民族天下一家、兼济天下、天下大同情怀的时代升华,深刻彰显了中华家国文化的生命韧性和时代延展,彰显了中国共产党“为人类谋幸福”“为世界谋大同”这一鲜明的马克思主义政党初心使命。换言之,新时代中国共产党人的“天下观”是中华家国文化精髓与马克思主义关于人类解放思想、人类文明发展规律、当今时代主题等相互融通结合的思想结晶,对回答世界之问、解决世界难题具有深远的积极影响。

五、中华家国文化新时代阐释 运用的价值意蕴

中华家国文化是中华民族共同的道德记忆和文化财富,其道德准则、美德诉求和价值引导不仅达到了道德教化、风化育人、安民治世、文明传承的良好成效,还塑造了中国人“温良恭俭让”的处世品格、和谐互助的道德风范、勤劳奋进的民族本性以及“身无半亩,心忧天下”的精神品格,对中国精神的形成产生了重要影响。今天,立足于统筹“两个大

局”的战略高度,以习近平同志为核心的党中央将中华家国文化创造性转化并用于新时代中国治理实践,对于提升社会文明程度、画好同心圆凝聚民族复兴力量、推动全球发展正义具有重要的价值意蕴。

1. 提升社会文明程度

社会文明程度是事关国运兴衰的重大议题。家风是社会文明程度的价值缩影。中华家国文化将“和”与“礼”作为处理人际关系的基本准则,既主张以礼待人、宽厚忍让,又倡导以和为贵、兼容并包,为维系社会秩序、促进社会文明风尚提供了重要遵循。今天,随着社会发展与环境流变,我们所处的时代已与传统社会不同,家庭结构模式及家庭的社会属性都发生了变化,但家庭依然是社会的基石,良好的家风是优良社会风气的坚实支撑。家风连着民风社风国风,家风正则民风纯国风清,社会文明程度、国家精神面貌与家庭教育、家庭教化、家风熏陶都有着千丝万缕的关联。当前,受社会剧烈变迁和文化碰撞等多重因素影响,人们虽然感受到了物质生活和精神生活的整体进步,但局部和部分领域的价值困境和道德危机依然不同程度存在,其中就包括家庭伦理隐忧、公共品德缺乏、集体主义精神和社会共同体意识缺失、价值理性迷失和混沌、理想信念滑坡等。这些精神性问题的解决离不开家庭教育和家风文化的道德教化及价值引导功能。所以传统家国文化的时代转化和发展,特别是其与社会主义精神文明建设、社会主义核心价值观培育的对接,能加速推动符合新时代社会发展需求的新型家国文化体系建构,必然有利于在新的时空环境中进一步明确家庭教育责任田,激活传统家训家风的生命力,筑牢家风文化的育人高地,塑造和锤炼青少年思想道德品质,促使他们提升道德境界,明大德、守公德、严私德,铸牢道德共同体意识,这对培育社会文明风尚大有裨益,有助于家庭文明与社会文明的融会贯通,“推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚”^[16]。

2. 画好同心圆凝聚民族复兴力量

中华民族是多元一体的民族格局,且历经数千年而不衰,表现出强大的生命韧性和民族凝聚力,与中华文化深厚的家国情怀是分不开的。古代社会家国文化中内含的爱家守德、报国恤民、心怀天下等价值理念也在一定意义上夯实了中国人家国一体、民族团结和舍小家保大家的国家与民族意识。所以中华家国文化不仅是家规家训和家庭风气的表达,还是铸牢家国意识、支撑民族发展的重要精神支撑。

今天,中华民族伟大复兴进入关键期,其实宏大的民族复兴梦正是在个人梦与家庭梦的微观叙事和实现中得以舒展。面对前进道路上各种风险挑战和改革难题,只有涵养浓厚的家国情感和爱国如家的精神,才能为画好同心圆凝聚民族复兴力量提供源源不断的精神动力。所以挖掘中华家国文化中保家卫国、爱国报国的精神资源,将其融入中华民族伟大复兴实践,并与爱党、爱社会主义融会贯通起来,才能进一步唤醒人们的家国责任感,引导和激励人们在中国共产党的领导下铸牢家国共同体意识,厚植担当和斗争精神,增强国家归属与认同感,进而将爱国主义情感转化为实实在在、理性平和的爱国行动,把个人发展与国家前途紧密相连,凝聚攻坚克难和拼搏奋进的同心结,形成汇聚发展合力的同心圆,为民族复兴注入强大动能。正如习近平总书记所说:“把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。”“用我们4亿多家庭、13亿多人民的智慧和力量”^[29],为实现民族伟大复兴找到最大公约数,画出最大同心圆。

3. 推动全球发展正义

当今世界,随着全球化不断深入,特别是面临金融危机、恐怖主义、局部动荡、难民危机、气候变化等诸多问题的持续蔓延和不确定性风险的显著增加,世界各国命运更加彼此相连,相互依存更加深入。任何的单边主义、零和博弈、排他主义的思维都会引起普遍性连锁反应。其实当“历史向世界历史的转变”之日起,各个国家开始逐渐走出封闭隔绝状态,由单个原子状态连接为一个整体,越来越受世界市场力量的支配,人类社会要实现更好发展就注定需要共同的价值体系、公正的治理准则、普遍交往的道义法则和天下为公的人类情怀。中华家国文化不仅关注一家一户、一族一国之稳定和安宁,还内含协和万邦、天下一家的美好理想和价值诉求,这也为中华文化和中国人精神世界注入了为天地立心、为天下开太平的博大格局。进入新时代,中国共产党人基于百年未有之大变局的世界局势,针对“世界怎么了、我们怎么办”的世界之问,充分发扬中华家国文化“天下一家”的大同情怀,立足于马克思主义政党“为人类事业谋进步”的初心使命和建设美好世界的愿景,提出了构建人类命运共同体的重要理念,并通过建设“一带一路”、提出“双碳”目标、携手合作抗击疫情等实践积极践行这一理念。“欢迎大家搭乘中国发展的列车”^[30],希望“通过推动中国发展给世界创造更多机遇”^[31],向世界展示“中国共产

党历来有着深厚的人民情怀,不仅愿意为中国人民造福,也愿意为世界各国人民造福”^[31]。这种“为世界谋福祉、为天下谋大同”的国际主义精神,充分彰显了中华家国文化的时代魅力和价值拓展,既顺应了时代主题、直面了世界发展难题、反映了各国人民愿望、坚持了国家利益与全人类共同利益的有机统一,又为构建和平发展的世界秩序注入了积极、稳定、建设性的中国智慧、方案和力量,为推动全球发展正义提供了强劲动力。

参考文献

- [1] 陈延斌,陈姝瑾.中国传统家文化:地位、内涵与时代价值[J].湖南大学学报(社会科学版),2022(3):35.
- [2] 田旭明.习近平关于家国情怀重要论述的精髓要义[J].马克思主义研究,2020(12):51.
- [3] 习近平在二〇一九年春节团拜会上的讲话[N].人民日报,2019-02-04(1).
- [4] 袁采.袁氏世范[M].刘云军,校注.北京:商务印书馆,2017.
- [5] 方建新.中国家风 家训 家规[M].北京:中国书店出版社,2018:137.
- [6] 包东坡.中国历代名人家训精萃[M].合肥:安徽文艺出版社,2000:291.
- [7] 方羽.中国古代家训三百篇[M].北京:商务印书馆,2019:216.
- [8] 高路加.高姓全史[M].广州:广东旅游出版社,2008:430.
- [9] 檀作文.颜氏家训[M].北京:中华书局,2007.
- [10] 颜之推,等.中国家训精华[M].周彪,译注.天津:天津古籍出版社,2018.
- [11] 徐少锦,范桥,陈延斌,等.中国历代家训大全[M].北京:中国广播电视出版社,1993.
- [12] 楼含松.中国历代家训集成[M].杭州:浙江古籍出版社,2017:4133.
- [13] 习近平.在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话[N].人民日报,2016-12-16(2).

- [14] 习近平在四川考察时强调 深入贯彻新发展理念主动融入新发展格局 在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章[N].光明日报,2022-06-10(1).
- [15] 习近平.坚持中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员妇女走在时代前列建功立业[N].人民日报,2018-11-03(2).
- [16] 习近平.动员社会各界广泛参与家庭文明建设 推动形成社会主义家庭文明新风尚[N].人民日报,2016-12-13(1).
- [17] 郭亮.家国关系:理解近代以来中国基层治理变迁的一个视角[J].学术月刊,2021(5).
- [18] 刘建.乡村振兴视野下家风文化治理的演变逻辑及体系重构[J].湖北民族大学学报(哲学社会科学版),2020(5):146.
- [19] 国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词[N].人民日报,2022-01-01(1).
- [20] 习近平在2015年春节团拜会上的讲话[N].人民日报,2015-02-18(2).
- [21] 中共十九届四中全会在京举行[N].人民日报,2019-11-01(1).
- [22] 联合印发《关于进一步加强家庭家教家风建设的实施意见》[N].人民日报,2021-07-23(4).
- [23] 任剑涛.浪漫想象:家哲学与家国同构的解释遗阙[J].探索与争鸣,2022(5):35.
- [24] 罗安宪.大学 中庸[M].北京:人民出版社,2017.
- [25] 习近平.大力弘扬伟大爱国主义精神 为实现中国梦提供精神支柱[N].人民日报,2015-12-31(1).
- [26] 习近平.在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-05-01(2).
- [27] 习近平.更好统筹国内国际两个大局 夯实走和平发展道路的基础[N].人民日报,2013-01-30(1).
- [28] 习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话[N].人民日报,2017-12-02(2).
- [29] 中共中央国务院举行春节团拜会 习近平发表重要讲话[N].人民日报,2018-02-15(1).
- [30] 习近平在蒙古国国家大呼拉尔发表重要演讲[N].人民日报,2014-08-23(2).
- [31] 习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会开幕式并发表主旨讲话[N].人民日报,2017-12-02(1).

Interpretation and Practice of the Chinese Domestic Culture in the New Era

Tian Xuming Yang Zhengmei

Abstract: As an important part of China's excellent traditional culture, domestic culture plays an important role in moral education, order maintenance, morality shaping, social governance and civilization inheritance. Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, the Party Central Committee with Comrade Xi Jinping as the core has based itself on the practice of socialism with Chinese characteristics in the new era, and dialectically inherited and developed the way of establishing morality and self-cultivation, realizing family harmony, committing deep love to the country as well as to the family, fostering unity of family and country, harmony among all nations, and helping the world implied in China's domestic culture, requiring to promote the formation of a new trend of socialist family civilization, activating the social governance function of family style and family training, building a strong sense of community of the unity of family and country, and sublimating the great compassion of "one family under the world". This is a creative interpretation and application of the essence of the Chinese family culture, which has profound value implications for enhancing the level of social civilization, drawing concentric circles, rallying the power of national rejuvenation, and promoting global development justice.

Key words: Chinese domestic culture; integration of family and nation; the new era

责任编辑:思 齐